



与广州名师工作室连线交流后,大方县杜先亮老师对语文课堂进行了改革 夏世炎 摄

援资产业项目、助推农货入粤,广州市天河区帮扶贵州毕节大方县和纳雍县

扶贫就得把钉子钉牢钉实

文/羊城晚报记者 刘云

习近平总书记说:“贫困之冰,非一日之寒;破冰之功,非一春之暖。做好扶贫开发工作,尤其要拿出踏石留印、抓铁有痕的劲头,发扬钉钉子精

神,锲而不舍、驰而不息抓下去。”钉钉子,是总书记对扶贫强调多次的重要方法论。东西部扶贫协作启动以来,广州市天河区以“钉钉子精

神”对贵州毕节大方县和纳雍县连续开展了三年帮扶工作,多维度扶贫举措让脱贫之钉钉牢,扶贫工作取得喜人成果。

产业扶贫

注入“天河力量”



在天河区的帮助下,大方县大力发展刺梨加工产业,带动贫困户脱贫 王飞 摄

大方县是天河区的对口帮扶县,菱角村则是在天河区和大方县联动帮扶下,于2017年摘掉“贫困村”帽子的代表村庄。

菱角村的致富带头人当推37岁的村委主任杨荣苏。2017年,听闻菱角村竞选村委主任一职,他毅然辞去月薪仅2000的工作,回乡参选,并毫无悬念地当选,月薪仅2000元。

返乡之前,杨荣苏就有了做民宿的想法。打造菱角村的农旅名片,也是天河区为该村因地制宜规划的发展方向。于是,15名农民获得了天河区投入的45万元民宿改建费,项目收益与贫困户直接相连。

“有一次,华南师范大学美术学院97名师生来菱角村写生,住了整整16天,这次写生为村里留下超过15万元的消费款,这些钱直接支付给提供住宿和餐饮的农户,增加了他们的收入。”杨荣苏说。

“天河力量”这四个字,也常常出现在大方县兴隆乡长杨荣祥口中。围绕造链、强链、补链,广州天河区的扶贫干部协同大方县相关部门,主动到广州、到珠三角开展系列招商推介活动,承接东部产业转移。

走进总规划面积超过60平方公里的大方县经济开发区,这里楼房距离恰到好处,点缀其间的绿树花草,隔离了机器轰鸣,美化了园区环境。建设7年,形成药品食品园、循环经济园、陶瓷工业园——一区三园的布局。开发区“108将”中,已有崭露头角的富筑电器有限公司。

“你信吗?取暖炉产业链的6家工厂,就在半径500米内,能把下游5个厂都拉来循环经济园,这是天河的帮扶实力!”富筑电器科技有限公司负责人余敏静兴奋地说。记者了解到,以大方县经济开发区循环经济园为例,2018年至少吸收了来自深度贫困村的200名贫困人员就业,直接带动当地群众脱贫致富。

在大方经济开发区药品食品园里,成立10年的金维宝生物技术有限公司是当地知名的家族企业,主打刺梨产品。公司负责人陈杉说,刺柠吉是广药集团与贵州省人民政府战略合作的首个落地项目,在天河区帮助下,金维宝最终与广药集团合作,成为广州王老吉药业刺梨项目的主要合作方。

“本土企业长大了,也惠及当地的贫困村。从2018年开始,大方县大力发展刺梨产业,仅金维宝一家就可收购一万余亩,带动很多贫困户脱贫。”陈杉表示。

消费扶贫

反哺“订单农业”



纳雍优质产品经过天河区牵线搭桥,与广东消费市场无缝对接 王飞 摄

在贵州省深度贫困县纳雍县化作乡益新村生态放养场里,50多岁的村民罗占琼背着一袋饲料走下山坡,忙着给成群的土鸡喂食。自去年开始,她实现了“家门口就业”,不仅能照顾家中的老母亲,还能每月获得2500元的收入。而在千里之外的广州,罗占琼所养的纳雍土鸡即将摆上市民餐桌。这就是“消费扶贫+订单式农业”带来的便利。

自2016年广州市天河区对口帮扶毕节市纳雍县开始,两地就商定“纳雍特产进广州”“百万老广游纳雍”等五个纳雍帮扶计划,动员社会力量共同参与消费扶贫。经过天河区牵线搭桥,纳雍的优质产品,与广州乃至广东的消费市场实现无缝对接,为纳雍脱贫打开了一扇新窗口。

纳雍源生牧业公司负责人刘健告诉记者,放养场占地110多亩,一年出栏土鸡近3万羽,纳雍全县已建成88个生态放养场,既有效解决了当地贫困人口就业,又帮助入股贫困户获得了分红。作为纳雍县打造的扶贫主导产业,纳雍土鸡预计达到年出栏1000万羽。

把农产品卖出去,才能真正实现农民增收。记者了解到,广州市天河区帮扶纳雍以来,继续依托天河迎春花市、广州博览会、美食节、农博会等“大平台”,为贫困地区农特产品打造展销和体验的消费扶贫专区;在本地商超、专业市场和消费旺地扩大布局“小网点”,帮助贫困地区农特产品“落户”广州,进学校、进机关、进企业,探索发展订单农业。

今年2月2日至4日,天河区安排了16个花市“扶贫档”,创造了230万元的销售总额。在“万企帮万村”行动中,天河区委区政府牵头,辖区内企业商会纷纷通过“以购代捐”“以购代帮”等方式,积极参与消费扶贫,帮助贫困人群增收脱贫。2018年,天河区沙河街道发动两家企业分别与纳雍县维新镇阳光社区、水落冲村结对帮扶,助力销售纳雍土鸡蛋500多箱。

“天河实践证明:发展订单式农业,以消费反哺农业,有助于精准扶贫、精准脱贫。”纳雍县委常委、副县长陈介东表示,接下来,两地还可以探索构建线上线下销售推广平台联盟,协助引进农业龙头企业,以订单式农业生产实现以销定产。

医疗扶贫

传技“第一县医”



年轻医生向云生(男,右一)在广州进修后,回家乡为当地老百姓提供医疗服务 夏世炎 摄

健康扶贫是脱贫攻坚战的重要一环。2017年,广州市天河区结对帮扶毕节市后,改善贫困地区“看病难”的状况,力争做到“大病不出县”,减轻患者负担,成为医疗扶贫的重点目标。

时任天河区中医医院皮肤科主任、医务科科长的张其鹏、消化科钟泽明硕士、眼科叶茂果副主任医师、康复科毛力威硕士等四名医生组成了医疗扶贫小组,他们通过走访调研发现:只有打造一支“带不走的医疗队”,才能将医疗扶贫工作带来的技术和经验,留下来、传下去。

挂职第一年,医疗扶贫小组奔走粤黔两地,牵线搭桥,搞调研、引设备、抓培训。2017年,大方县人民医院30多名医务人员先后到广州市天河区中医院、华侨医院、广州市妇儿中心、南医三院等医院进修培训。与此同时,大方县人民医院被接入广州天河的“医联体”。借助区域医疗优势,中山大学、南方医科大学、暨南大学、广州中医药大学、广州医科大学等医学院校的知名专家也被请到大方县,为县人民医院医生开展短期培训、手术示教、学术交流。目前已累计培训医护人员近500人次。

在天河医疗扶贫的帮助下,大方县人民医院创下了多个历史第一。

今年3月18日,贵州省毕节市大方县人民医院里,25岁的肾内科医生向云生独立为一名尿毒症患者操作了“经皮静脉球囊扩张术”,手术的成功改写了该院只能做普通血透的历史,大方县人民医院也因此成为毕节市第一家能够独立开展这一手术的医院。据悉,该案例成功之前,患者只能到上一级医院做手术,以前在上级医院经医保报销后,患者要自费1000多元;如今在大方县人民医院报销后,患者只需自付300多元。

同样获得迅速提升的还有该医院的皮肤科,以前“皮肤科”是医院的“边缘专科”,医护人员经验不足、科室定位不准。如今,痤疮、过敏性紫癜、湿疹、荨麻疹等地方患者都可以在此专科得到规范治疗,皮肤科的接诊量快速攀升,成为毕节市重点专科及贵州省县级医院皮肤科的发展典范。

扶贫概况



- 广州市、区两级扶贫协作项目援助资金11400万元,实施项目24个。
- 天河区引进东部产业项目10个,完成实际投资2.18亿元,

吸纳务工和利益联结带动贫困人口6178人。
● 推动“方货出山”,助推农特产品销售,销售额累计达8000余万元。

纳雍县

- 纳雍县九龙潭万亩田园综合体总规划投资近2亿元,涉及玉龙坝镇仓边、何家院、水淹坝、大河湾、箐脚等10个村(社区),面积1万余亩;建成后有3846户14961名农户受益,包括1264个贫困户,4633名贫困人口。其中,广州市天河区投入帮扶资金1350万元,实施头花蓼收购仓库建设等项目7个。
- 2018年,广东市场销售纳雍县茶叶350吨、蔬菜160吨、玛瑙红樱桃5吨、土鸡3.6万只、土鸡蛋24万箱、糯谷猪肉7.2万斤,干辣椒、面条、食用菌等干货一大批,共计5700多万元。
- 2018年初,全县108万人口中还有12.84万贫困人口。一年过去,全县实现4.82万人脱贫、75个贫困村出列、3个贫困乡摘帽的年度目标。

教育扶贫

留住“那方空间”



课外阅读教研活动在“那方空间”开展,广州、大方县两地教师通过视频“面对面”交流 夏世炎 摄

用教育扶贫拔掉穷根子,是在东西部扶贫协作工作中,广州市天河区对口帮扶毕节市立下的心愿。2017年9月开始,天河区教育局派出7名教育干部到大方县挂职,另有3名教育专家受聘为大方县名誉校长,名师专家开始为大方县教育现状“把脉”。

大方县地处乌蒙山连片贫困地区之一,学校教学理念落后,不少学生都是“留守儿童”,孩子们难以通过家庭教育受到良好的引导。“用信息化促使大方县教育水平提升,让寒门学子获得最大实惠!”2018年7月,广州市天河区教育局在思源学校援建“那方空间”,使用最先进的“希沃双师课堂”,将沿海城市教学成果利用互联网技术输送到偏远山区学校,从而实现两地教育的深度融合。自此,“同课异构”教研活动、“交互式双师课堂”等先进教研形式,陆续打开了大方县教育的新大门。

据统计,2018年以来,天河区和大方县通过“那方空间”,共同探索了线上融合线下的教师协同发展模式,开设了校长、中层干部、教师分层培训课程菜单,通过视频直播技术,为大方县教师提供教学变革专题培训达十余场次,参训教师达5000余人次。截至目前,两地已先后促成广州8所中小学与大方县9所中小学结对帮扶。

天河区干部黄雯在大方县教育局挂职副局长,她告诉记者,目前思源学校几乎每月都有教研活动在“那方空间”开展,地理学科、英语学科、语文学科等多个教研小组,纷纷通过视频向广州教师取经。

思源学校语文组组长杜先亮老师表示,两地教师开展的“山海相约共话阅读”网络协作教研交流,让思源学校语文组老师有了与广州名师工作室成员连线交流的机会,语文组正通过改革,以手抄报、思维导图、读书卡、注释等方法,教导学生加深理解,推进课外读物的阅读进度。“我欣喜地发现,热爱阅读的新风气正在学校的每个角落绽放。”他说。